

НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

ХРОНИКАЛЬНЫЕ ЗАМЕТКИ

Российский гуманитарный научный фонд: поддержка проектов мероприятий 2009 года и издательские проекты 2010 года

Мы продолжаем традицию публиковать обзоры научных мероприятий, поддержанных грантами РГНФ. В предлагаемом обзоре мы даем сведения о том, какие конференции и по-

левые исследования были проведены на средства Фонда в 2009 году. В заключительном разделе приводим информацию о книгах, издание которых планируется на текущий год.

Конференции 2009 года

В 2009 году фонд поддержал проведение семнадцати конференций, большая часть которых была так или иначе связана с проблемами русского или, шире, славянских языков.

В октябре состоялась конференция «Актуальные проблемы русской диалектологии и исследования старообрядчества», организованная отделом диалектологии и лингвогеографии Института русского языка им. В.В. Виноградова. В ней участвовали более 90 человек, в том числе, в качестве почетного гостя, профессор МГУ им. М.В. Ломоносова О.В. Гецова. Помимо пленарных заседаний, работали секции, посвященные проблемам фонетики, лексикологии, грамматики, словообразования и этимологии, диалектной коммуникации и организации диалектного текста. Хотя диалектологические конференции Института русского языка уже стали традиционными, данная конференция имела свою особенность: пристальное внимание к изучению языка и культуры старообрядцев.

Филологический факультет МГУ им. М.В. Ломоносова провел в марте научное совещание Словообразовательной комиссии при Международном комитете славистов (48 участников из 11 стран). Мероприятие проводилось в форме научной конференции, в рамках которой работали три тематические секции («Новые явления в славянском словообразовании с точки зрения словаобразовательной теории»; «Типология новых явлений

и тенденции изменений в славянском словообразовании»; «Словообразование в подсистемах славянских языков») и Круглый стол, посвященный дискуссионным вопросам славянского словообразования и номинации (ведущие М.А. Кронгауз и Е.В. Петрухина).

Актуальна тема конференции «Кодификация современного русского языка: результаты и проблемы» (проведенной ЗАО «Златоуст» в Санкт-Петербурге в октябре 2009 г.). Утвержденный в 2009 году перечень канонических словарей русского языка подстегнул интерес общества к анализу языковой нормы и кодификации языка. Важным фактором, повышающим значимость этой проблемы, является также работа над новыми образовательными стандартами средней и высшей школы. В конференции участвовали многие известные ученые, специалисты в области русского языка и социолингвистики (М.А. Кронгауз, В.З. Демьянков, О.Б. Сиротинина, Л.Б. Крысин, Л.Я. Скворцов, О.И. Артеменко).

Благотворительный фонд имени Д.С. Лихачева организовал Международную научно-практическую конференцию и выставку под названием «Послания кириллицы» (29–30 сентября, Литературно-мемориальный музей Ф.М. Достоевского в Санкт-Петербурге, там же 30 сентября открылась выставка, которая работала до конца ноября). Основная тема конференции – происхождение, распростране-

ние, особенности кириллической графической системы. Обсуждались вопросы языковой политики в связи с ролью в ней кириллической письменности; проблемы роли кириллицы в интернет-коммуникации; проблемы так называемой «кириллической цивилизации» – взаимосвязи культур, объединенных кириллической графической системой.

Большое внимание в истекшем году было уделено популярным в последние годы лингвистическим проблемам, связанным с особенностями речевой коммуникации в современном мире.

Так, Омский государственный университет выступил в роли организатора конференции, посвященной речевой коммуникации в современной России (апрель 2009 г., Омск, 70 участников). Развитие технических средств коммуникации порождает массовые изменения в ее лингвистических и экстралингвистических особенностях. В современной России эти новообразования являются предметом оживленных дискуссий как в средствах массовой информации, так и в академической среде. В конференции в Омске приняли участие известнейшие лингвисты, специалисты в области русского языка, социолингвистики, теории коммуникации (А.П. Чудинов, А.Д. Шмелев, Т.Е. Янко, Т.А. Гридина, В.И. Беликов и др.).

Уральский государственный педагогический университет организовал в Екатеринбурге конференцию, посвященную современной политической коммуникации (104 участника, 22–24 сентября 2009 г.).

Московский государственный гуманитарный университет им. М.А. Шолохова провел в апреле 2009 г. традиционную конференцию «Текст. Структура и семантика». В ней приняли участие 187 специалистов, которые анализировали различные аспекты лингвистики текста, причем многие доклады имели практическую направленность. Российский университет дружбы народов провел в апреле II Новиковские чтения «Функциональная семантика, семиотика знаковых систем и методы их изучения».

Уже традиционными стали также научные мероприятия, проводимые Институтом перевода Библии. В 2009 году в рамках постоянно действующего семинара «Проблемы библейского перевода» был организован международный семинар «Перевод Библии и проблемы терминологии» (Зеленоград, 29 сентября – 6 октября). Основной круг вопросов, обсуждавшихся на семинаре, был связан с переводом специфической библейской терминологии, однако некоторые доклады затрагивали более

широкие теоретические проблемы, так или иначе относящиеся к основной теме семинара. Рассматривались переводы Библии на целый ряд языков, распространенных на территории Российской Федерации (языки Дагестана, татарский, марийский и другие финно-угорские языки России).

Тематически связана с предыдущей конференция, проведенная факультетом филологии и искусств Санкт-Петербургского государственного университета «С. В. Писание как фактор языкового и литературного развития (в ареале аврамических религий)» (30 июня – 3 июля).

Несколько конференций были полностью или частично посвящены проблемам сравнительно-исторического языкознания.

В июне 2009 г. Институт языкознания РАН провел конференцию «Сравнительно-историческое языкознание. Алтайстика. Тюркология», приуроченную к юбилею А.В. Дыбо. Было представлено 80 докладов, которые распадаются на два основных класса: работы по лингвистической компаративистике и работы в русле синхронного изучения алтайских языков. В конференции участвовали почти все отечественные компаративисты и алтайсты среднего и старшего поколения (в том числе В.М. Алпатов, М.Е. Алексеев, В.А. Дыбо, О.А. Казакевич, К.Г. Красухин, С.В. Кулланда, Т.А. Михайлова, О.А. Мудрак, И.А. Николаева, В.Я. Порхомовский, Г.Ц. Пурбееев, С.А. Ромашко, Д.М. Насилов, Д.И. Эдельман и другие), большое количество молодых ученых.

Традиционная конференция «Индоевропейское языкознание и классическая филология – XIII (чтения памяти И.М. Тронского)» проходила в Институте лингвистических исследований РАН в Санкт-Петербурге 22–24 июня 2009 г. Как следует из названия, основные направления – это сравнительно-исторические исследования индоевропейских языков и классическая филология. Участвовало 75 специалистов, изданы материалы, включающие более 70 докладов. Сама конференция выгодно отличается от ряда других мероприятий логичностью концепции и тематическим единством. Отчет, представленный в Фонд, также выигрывает на фоне ряда других отчетов: организаторы конференции четко определяют то новое, что содержалось в докладах участников (новейшие открытия в области индоевропеистики, новые этимологические решения, материалы, интерпретации античных текстов и т. д.).

Более общий характер имела Международная научная конференция, посвященная столетию со дня рождения В.Г. Адмони (9–13 нояб-

ря), также проведенная Санкт-Петербургским Институтом лингвистических исследований. В докладах, представленных на конференции (всего 86 докладчиков), развивались основные направления исследований В.Г. Адмони: в частности, работали секции «Теоретические проблемы изучения современных германских языков» и «История германских языков», «Диахронические аспекты лингвистической теории», «Освоение языковой системы», «Грамматические категории», «Грамматика и текст» и др. Практически все пленарные доклады (в особенности доклады В.М. Павлова, А.В. Бондарко и С.А. Шубика) были направлены на осмысление научного наследия ученого.

Еще одна представительная конференция «Этнолингвистика. Этимология. Ономастика», имевшая отношение к диахроническому изучению языка, была проведена в сентябре Уральским государственным университетом (Екатеринбург). В ее рамках прозвучало 94 выступления докладчиков из 10 стран (сборник материалов включает более 170 докладов). Основной задачей конференции была организация диалога между представителями лингвистических дисциплин, направленных на изучение «языковой диахронии и народной языковой традиции». В соответствии с этим замыслом было проведено несколько тематических секций: «Славянская этимология и этнолингвистика», «Ономастическая и диалектная лексикография и лексикология», «Историко-культурные аспекты ономастики», «Этимология и контактология» и т. д.

К сожалению, состоялось только одно мероприятие, посвященное конкретному языку/языковой семье – научный семинар «Бурятский язык: исторические судьбы и современность», проведенный Бурятским государственным университетом (Улан-Удэ). Помимо ученых из Байкальского региона России, в семинаре приняли участие зарубежные специалисты, в основном из стран, так или иначе связанных с Бурятией, прежде всего из Монголии и Китая. Всего на конференции было представлено 50 докладов, затронувших целый ряд важных проблем изучения бурятского и других

монгольских языков (история языка, бурятская языковая картина мира, сопоставительные исследования бурятского языка, роль бурятского языка в межнациональной коммуникации, его функционирование в современных информационных технологиях и др.). В рамках подготовки к семинару была проведена экспедиция в места компактного проживания бурятов в восточных районах Монголии.

Две конференции имели предельно общий характер.

В сентябре в Казани прошла традиционная конференция, посвященная памяти выдающегося отечественного лингвиста И.А. Бодуэна де Куртенэ. Мероприятие, чрезвычайно обширное по количеству и географии участников (284 доклада, представлено более 40 городов России, ряд зарубежных стран), отличалось и большим разнообразием тем. Работало 9 секций, отражающих едва ли не все области языкоznания, в том числе «История языкоznания», «Фонетика и фонология», «Лексикология и фразеология», «Морфемика, словообразование и грамматика», «Лингводидактика», «Прикладное языкоznание» и др.

Еще более многочисленной была V Международная конференция «Язык, культура, общество», организованная негосударственным Институтом иностранных языков и проведенная в Президиуме РАН в Москве также в сентябре 2009 г. Большое впечатление производят даже цифры, приведенные в отчете: 11 секций, 424 доклада, в том числе 19 пленарных, более 800 участников, 2 тома материалов и т. д. Например, секция под руководством В.М. Алпатова была посвящена социолингвистическим аспектам функционирования языков в современном мире; в докладах на этой секции рассматривались проблемы существования различных языков Российской Федерации, как сравнительно «больших» (татарского, башкирского, бурятского), так и малых. Важное место на конференции заняла презентация Словаря истории русских слов, который создается в Институте иностранных языков (главный редактор Э.Ф. Володарская).

Лингвистические экспедиции 2009 года

В 2009 году Фонд поддержал семь проектов полевых исследований.

Традиционно проводились летние экспедиции Отделения теоретической и прикладной лингвистики МГУ им. М.В. Ломоносова. В 2009 году одна экспедиция работала над изучением ижемского диалекта коми-зырянского языка в с. Мужи Ямalo-Ненецкого АО

(рук. С.Ю. Толдова), другая, под руководством С.Г. Татевосова и Е.А. Лютиковой, – над изучением иронского диалекта осетинского языка в с. Даргавс Республики Северная Осетия – Алания. Обе экспедиции продолжают традиции полевых исследований, заложенные на отделении теоретической и прикладной лингвистики еще в 60-е годы. Помимо сбора грамматической

информации, особое внимание уделяется документации языков: записи и анализу корпуса устных текстов на изучаемом языке. Традиционно в экспедициях ОТИПЛа принимают участие в основном студенты и аспиранты МГУ, что является, возможно, лучшей школой, позволяющей готовить молодых лингвистов.

Еще одна экспедиция, также традиционная и также организованная Московским университетом (НИВЦ МГУ им. М.В. Ломоносова), – экспедиция в Красноярский край под руководством О.А. Казакевич. В полевых исследованиях участвовали студенты Института лингвистики РГГУ. Основной задачей была комплексная документация современного состояния сымского диалекта эвенкийского языка и продолжение документации южнокетского диалекта. Особенностью этой экспедиции являлось также внимание к социолингвистическому описанию рассматриваемых идиомов.

Санкт-Петербургский Институт лингвистических исследований ведет работу над интересным и сложным проектом по комплексному изучению балканских языков (рук. проекта А.Н. Соболев). Проект включает как собственно полевые исследования (в этом году изучался ряд этнических групп на территории Албании и Греции), так и обширную работу, связанную с фиксацией, обработкой, анализом и хранением материалов, собранных в предыдущие годы. В частности, ведется расшифровка больших объемов аудиозаписей северногреческих, черногорских и хорватских говоров.

Институт русского языка им. В.В. Виноградова продолжил полевые исследования русских диалектов (рук. проекта Л.Л. Касаткин). Состоялось восемь поездок в различные районы России (Калужская, Московская, Белгородская, Орловская, Архангельская, Вологодская, Владимирская, Брянская области). Кроме того, были две зарубежные экспедиции, направленные на изучение говоров русских старообрядцев (Эстония и Австралия). Л.Л. Касаткин также проводил исследования во Франции, где сделал записи речи эмигрантов первой волны и их потомков и получил копии записей речи

русских эмигрантов, сделанных в середине XX века.

Параллельно московскому Институту русского языка им. В.В. Виноградова исследования русских народных говоров (под рук. С.А. Мызникова) проходят и в санкт-петербургском Институте лингвистических исследований. Работа ведется по программе Лексического атласа русских народных говоров. В 2009 году полевые исследования осуществлялись на территории нескольких районов Оренбургской области, где историческое ядро русского населения образовало казачество. В полевой работе участвовали студенты СПбГУ.

Проект под руководством Л.Р. Додыхудовой (Институт языкознания РАН, Москва), направлен на изучение и документацию этнокультурного лексического фонда малых восточноиранских языков (ягнобского, язгулямского, языков шугнано-рушанской группы и др.). Исследования этих языков проводились на территории Таджикистана и Афганистана. Проблематика проекта тесно связана с происходящими в рассматриваемых регионах социолингвистическими процессами: исконная лексика, обусловленная особенностями традиционной культуры, быстро утрачивается, происходит размытие диалектных черт и переход на таджикский язык.

К сожалению, поддержан только один исследовательский проект, предложенный специалистами, работающими вне двух российских научных столиц. Этот очень интересный проект разрабатывали специалисты из Института языка, литературы и истории Карельского научного центра РАН. Его задача – комплексное экспедиционное обследование Кенозерья (рук. А.Н. Конкка). В многостороннем исследовании принимали участие представители различных гуманитарных дисциплин: лингвисты – специалисты по топонимике, фольклористы, этномузиковеды, специалисты по этноархитектуре. Собственно лингвистическая часть исследования связана с фиксацией и анализом топонимической системы северной и южной части Кенозерского национального парка.

Издательские проекты 2010 года

В 2010 году РГНФ поддерживает издание двадцати шести книг. Прежде всего следует отметить большое количество словарей и коллективных монографий, содержащих материалы для словарей различных типов.

Один из самых новаторских проектов – коллективная монография «Проспект Активного словаря русского языка» (рук. проекта Ю.Д. Апресян), издательство «Языки славян-

ских культур». Активный словарь рассчитан на то, чтобы научить читателя правильно использовать слова. Тем самым такой словарь имеет сравнительно небольшое число входов, но необычно большой объем лингвистической информации о каждом слове. Предлагаемая работа представляет собой только проспект словаря, а не словарь как таковой, однако ее запланированный объем уже составляет 78 а. л.

Проспект включает следующие разделы: (1) теоретическое Введение и инструкцию по составлению словарных статей; (2) образцы словарных статей; (3) словник будущего активного словаря.

Несомненный интерес представляет «Словарь русской региональной лексики Крайнего Севера России» (рук. проекта А.А. Соколинский, словарь издается Северо-Восточным государственным университетом в г. Магадане). В основе словаря – материалы, собранные Г.В. Зотовым в 60–70-е гг. в поселках с русским старожильческим населением северо-восточных регионов России (Магаданской области, Чукотского АО, северо-восточных районов Якутии). Материалы доработаны и подготовлены к печати сотрудниками кафедры русского языка СВГУ.

Коллективная монография «Язык гэлао: материалы к сопоставительному словарю кадайских языков» (рук. проекта И.В. Самарина) содержит в основном полевые материалы, собранные авторами во время экспедиций во Вьетнам, результаты собственных исследований авторов, в том числе поддержанных грантами РГНФ в предыдущие годы. В работе приводятся общие сведения о языке гэлао,дается информация о фонетике и фонологии с учетом диалектных различий, содержатся карты, этнолингвистические сведения о гэлао. Однако основное содержание монографии – сопоставительный словарь диалектов гэлао. К книге будет приложен DVD-диск.

Марийский научно-исследовательский институт языка, литературы и истории им. В.М. Васильева (Йошкар-Ола) подготовил к печати работу В.И. Вершинина «Словарь марийских говоров Татарстана и Удмуртии». Словарь содержит обширный новый материал, собранный в ходе полевых исследований.

Кроме того, продолжается выпуск целого ряда многотомных изданий:

«Этимологический словарь славянских языков». Вып. 37 (рук. проекта А.Ф. Журавлев), издательство «Наука»;

Коллективная монография «Материалы к словарю языка М.В. Ломоносова: минералогия» (рук. проекта Н.Н. Казанский), издательство «Наука-СПИФ»;

«Большой академический Толковый словарь якутского языка», том VII (рук. проекта В.Д. Монастырев, Институт гуманитарных исследований и проблем малочисленных народов Севера Сибирского отделения РАН, Якутск).

Еще один словарь можно также отнести к жанру публикаций рукописей. Это работа И.М. Дурова «Словарь живого поморского языка в его бытовом и этнографическом применении». Рукопись словаря, включающего 12

тысяч словарных статей, составлена И.М. Дуровым, носителем поморского говора, в начале XX века и хранится в научном архиве Карельского научного центра РАН. Рук. проекта издания И.И. Муллонен (Институт языка, литературы и истории Карельского научного центра РАН, Петрозаводск).

Помимо словарей, готовится к печати второй выпуск «Диалектологического атласа удмуртского языка» (рук. проекта Р.Ш. Насибуллин, Удмуртский государственный университет, Ижевск). Материалы для многотомного диалектологического атласа удмуртского языка собраны коллективом авторов в ходе многолетней полевой работы.

Среди планируемых к изданию работ еще две коллективные монографии и два тематических сборника статей разных авторов.

Это, во-первых, коллективная монография «Решения национально-языковых вопросов в современном мире. Страны СНГ и Балтии», издательство «Азбуковник» (рук. проекта и отв. ред. издания М.В. Орешкина, Институт языкоznания РАН). Издание посвящено проблемам языковой политики в странах СНГ и Балтии.

Во-вторых, коллективная монография «Перевод Библии как фактор сохранения языков народов РФ и СНГ» (отв. ред. К.Т. Гадиля, книга издается Институтом перевода Библии). В ней анализируется роль перевода Библии в сохранении языкового многообразия на территории Российской Федерации, а также опыт переводов Библии на языки разных групп (дагестанские, тюркские, славянские, иранские, финно-угорские и др.).

Сборник статей «Слова. Концепты. Мифы» (рук. проекта Г.К. Венедиков, Институт славяноведения РАН), готовящийся к публикации в издательском центре «Индрик», содержит статьи, посвященные актуальным проблемам славянского языкоznания. В основном это исследования по этимологии, лексикологии, диалектологии, этнолингвистике. Среди авторов статей многие известные лингвисты, в том числе В.А. Дыбо, А.В. Дыбо, Т.М. Николаева, Ж.Ж. Варбот и др.

Н.Д. Арутюнова, сборник статей «Лингвофутуризм. Взгляд языка в будущее», издательство «Индрик».

Готовятся к изданию семь новых научных монографий, весьма разнообразных по тематике:

М.Д. Воейкова (ИЛИ РАН, Санкт-Петербург), «Усвоение детьми имен существительных и прилагательных: ранние этапы», издательство «Знак»;

Л.В. Куркина (Институт русского языка им. В.В. Виноградова, Москва), «Культура подсечно-огневого земледелия в зеркале языка». Опыт

реконструкции культуры раннего земледелия по данным лексики всех славянских языков;

В.А. Лившиц (Институт восточных рукописей РАН, Санкт-Петербург), «Парфянская ономастика»;

Н.Б. Пименова (Московский городской педагогический университет), «Древневерхненемецкие словообразовательные типы отвлеченных имен (реконструкция системных отношений)», издательство «Языки славянских культур»;

Ф.И. Рожанский (Институт языкознания РАН, Москва), «Редупликация: опыт типологического исследования», издательство «Знак» (первая русскоязычная монография, посвященная типологии редупликации);

Е.В. Урысон (Институт русского языка им. В.В. Виноградова, Москва), «Опыт описания семантики союзов: Лингвистические данные о деятельности сознания», издательство «Языки славянских культур»;

Л.Л. Шестакова (Институт русского языка им. В.В. Виноградова, Москва), «Русская авторская лексикография: теория, история, перспективы», издательство «Языки славянских культур».

К этой же группе примыкают сборники, содержащие работы одного автора:

Н.А. Еськова, «Избранные работы по русистике: Морфология, фонология, лексикография, орфография», издательство «Языки славянских культур»;

В.В. Колесов, «Русская акцентология», факультет филологии и искусств СПбГУ.

Поддержано три проекта публикации научных трудов, созданных в предыдущие годы. Это публикация фундаментального исследования А.И. Еланской «Грамматика коптского языка (саидский диалект)», издательство «Нестор-История». Работа А.И. Еланской была завершена еще в 60-е годы, однако до сих пор не опубликована. Огромную по объему рукопись (около 1000 машинописных страниц) готовят к печати А.Л. Хосроев (Институт восточных рукописей РАН, Санкт-Петербург).

В Санкт-Петербургском государственном университете подготовлен к изданию сборник трудов С.А. Кацнельсона «Историко-грамматические исследования». Научный ред. и рук. проекта П.А. Клубков, издательство СПбГУ.

В издательстве «Азбуковник» будет опубликована монография И.И. Ковтуновой «“Несобственно прямая речь” в языке русской литературы конца XVIII – первой половины XIX в.». Отв. ред. и рук. проекта А.Г. Грек (Московский институт открытого образования).

И, наконец, в жанре публикации текстов поддержан только один проект – под руководством В.Б. Крысько (Институт русского языка им. В.В. Виноградова, Москва): в издательстве «Азбуковник» выйдет из печати первый том в планируемой серии изданий текстов Пролога – «Славянско-русский Пролог по древнейшим спискам. Т. 1: Синаксарь (житийная часть Пролога краткой редакции) за сентябрь–февраль. Ч. 1–2».

Н.Р. Сумбатова